

Special report

4000万非法股票案一审判决:女主犯无期徒刑

继“必得利案”主犯被判处无期徒刑后,上海市一中院去年底对谢长华等从事非法发行股票和非法经营证券业务的8人作出一审判决。其中,恩麦联(上海)咨询有限公司董事长谢长华被以犯集资诈骗罪,判处无期徒刑,恩麦联公司董事黄友雄被判7年,恩麦联公司财务总监被判5年,上海利亚因私出入境服务有限公司顾问刘泓泽、上海苏鹏实业有限公司总经理傅琪等被以非法经营罪,分处7年以下不等有期徒刑。该案涉及非法销售股份收入近4000万元,数百名投资者上当受骗。

日前,《国务院办公厅关于严厉打击非法发行股票和非法经营证券业务有关问题的通知》提出,由证监会牵头,公安部、工商总局、银监会等有关单位参加,成立打击非法证券活动协调小组。目前,中国证监会正按照要求,紧锣密鼓地筹建。另悉,去年在宁波召开的“打非”工作会议上,部署的一批大要案处置工作进展顺利。

□本报记者 周翀

▶ 涉案过亿
600余人次上当血本无归

通过分析谢长华“两非”串案可以发现,从2001年12月到2004年12月的3年内,谢等8人先后以4家公司名义,与百老汇公司、苏鹏公司、安基公司和玉同药业4家国内公司签订所谓境外上市服务协议,并由此向投资者进行4家公境外上市的虚假宣传,倒卖股票获利。

审理查明,谢长华、黄友雄、倪珊珊使用诈骗方法非法集资2200余万元,刘泓泽、杨卫权、王磊、傅琪、郑戈非法经营证券业务数额分别达到1900余万元、1400余万元、1900余万元、2300余万元和700余万元。总涉案金额(不排除重复计算)高达1.04亿元。在这个过程中,共有600余名上当受骗,购买了4家公司股票。

如再对谢长华串案进行详细梳理,则可发现,刘泓泽等人,原本系经营实业者,接触谢长华等人的最初目的,是希望通过谢的帮助,实现企业在境外上市,但在此过程中,刘等人发现编造谎言倒卖股份获利甚巨,则转而“学习”谢的做法,为其他公司提供所谓境外上市服务并倒卖股票。

谢长华等人前后仍称4家公司境外上市,并在非法销售股份过程中给出了这些公司的预期上市时间。在上市期限过后,为搪塞投资者质疑,谢长华等人竟多次进行投资者股份“转股”操作,将所谓“上市时间”序列上的前一公司股份转为后一公司股份,以期拖延时间,“安抚民心”,最终使得购买这类“一级半”股票的投资者血本无归。

▶ “倒手”股民
先后以1:1.1方式转股

极具讽刺意义的是,谢长华的上述三次犯罪活动中,所使用的股票均为自行伪造。虽然不义之财滚滚而来,但谢显然懂得“成本控制”,其伪造的“美国上海化工”和“安基美国”股票,其实均是此前“百老汇国际”未用完的空白假票,只是在相关内容上进行了修改。

尤为恶劣的是,“百老汇阶段”,谢还曾在假股票上使用了真签名。但到了“安基美国阶段”,经员工证实,她的签名都是瞎编的。

谢长华等人最得意的一笔,恐怕还属先后几次“倒手”股民的行

为。在谢长华的三笔生意中,百老汇国际承诺上市时间为2004年1月1日,美国上海化工是2004年底,安基美国是2006年4月前。

从2004年百老汇国际投资者为企业迟迟不能上市而群情激愤时起,谢长华就开始了“倒手”股民的行为。当年6月,谢长华将66名百老汇国际投资者股票,以1股转1.1股美国上海化工股票的方式进行转股。此后,这部分美国上海化工股票,又由刘泓泽以1股转1.1股美国玉同公司股票的方式,再次进行转股。

▶ 小丑角色
从“上贼船”到“开贼船”

曾经代表苏鹏公司与谢长华签订境外上市协议的刘泓泽,则是本案中比较典型的小丑角色。如果说当初与谢签订协议并默许谢倒卖美国上海化工股票,只是属于“上贼船”的行为,后来其利用玉同公司欲境外上市之机,另起炉灶,做起与谢一样的买卖,就成为不折不扣的“开贼船”。

刘泓泽供称,因与谢长华合作辅导苏鹏赴美上市并销售美国上市股票时,发现谢赢得巨利,便起意自己通过美国朋友做上市销售股票牟利。另一个目的,是因美国上海化工股东因企业迟迟未能上市交易对刘不满,所以他希望学习谢长华的做法,找一个下家来承接这些股东。

刘对谢的做法可谓“照猫画虎”,也是在美国购买一家壳公司,并销售该壳公司股票,销售价格竟也是谢多次使用的2.2美元,“倒手”股东过程中的换股比例,也是1股美国上海化工换1.1股美国玉同公司股票。

岂料画虎不成反类犬,在精心运作的过程中,谢长华案发,刘为掩盖真相,弥补损失,便通知股东,可以将其持有的美国玉同公司股票再转回为国内的玉同公司股权。在卖掉27万股,非法所得505万余元之后,刘就陷入了无可挽回的境地。

■ 新闻链接

粉单、OTCBB 或成最高风险投资

上海市一中院在判决书中,对梦想一夜之间富有的投资者做出了提示,指出谢长华等人,系故意混淆纳斯达克市场及粉单市场、OTCBB市场的不同概念,许以高额回报,欺骗投资者。

公司在粉单及OTCBB市场交易,则意味着该公司并非上市公司。在粉单及OTCBB市场中,只是由一些做市商进行相互交易,其中大部分公司不在证交所备案定期报告或经审计的财务报表,这使得投资者很难查询到该公司可靠及无偏见的信息,从而令对这些市场的投资,很可能成为最高风险投资。事实上,在粉单市场及OTCBB市场交易的活跃

性和平均股价都很低。在本案中,谢长华等人以2.2美元等价格出售的股份中,美国上海化工2006年9月的交易价格仅为0.21美元,美国玉同公司2006年11月的交易价格也仅为1.1美元。

法律专家指出,继“必得利案”之后,谢长华案再次以首犯集资诈骗罪获刑无期告结,充分显示了有关部门对于打击“两非”行为的坚决态度。尽管违法者得到了应有的惩处,但投资者的损失将势必无法全部追回,投资非法发行的股票,也难免会遭受重大损失,且得不到法律保护。目前我国股票市场形势向好,建议投资者通过正常渠道满足投资需求,以免悲剧再次重演。

▶ 私制股票 66人500余万换堆废纸

业内人士均知,推销所谓“一级半市场”股权转让的“盘商”,当年曾在我国台湾大行其道,而本案的主犯谢长华就来自台湾。

2001年,谢长华来到内地寻求在“一级半市场”上的发展。当年4月,她与常州百老汇公司签署协议,称将帮助百老汇在美国上市,

并在美国代该公司注册百老汇国际发展公司。此后,谢在明知百老汇国际为空壳公司,未能获准在纳斯达克市场上市的情况下,谎称该企业将于2004年1月1日前登陆纳斯达克,上市后即可交易,且股价不低于4美元。从2003年3月开始,谢便通过随机拨打电话等

方式,以2.2美元/股的价格,向投资者推销百老汇国际股票。为欺诈投资者,同年8月5日,谢指使下属按照美国股票样本印制3000张空白股票,并谎称股票是从美国寄来,可以上市流通。其间,共有66人次购买了百老汇国际股票28.45万股,

销售所得折合518万余元,但这500多万元换来的所谓股票,其实只是谢自行印制的废纸。

如果说百老汇国际只是一个完完整整的骗局,那在已经作得“第一桶金”的谢长华看来,下一步的犯罪活动,势必要增加点“技术含量”。

▶ 购壳公司 低价倒股称开牌价翻倍

事实上,在百老汇国际股票旺销的同时,谢长华已经在接第二笔生意。

2003年10月,谢与代表苏鹏公司的刘泓泽、杨卫权签订协议,称其在纳斯达克市场融资提供服务。为增加“技术含量”,谢长华一方面真的“介入”美国资本市场,在美国粉单市场以三四十万美元购买了一家空壳公司,更名为“美国上海化工”,同时向

投资者打出“反向收购、借壳上市”的旗号,称苏鹏公司在美国收购了纳斯达克OTCBB市场上市的壳公司,更名为“美国上海化工”,将于2004年12月底上市,上市后开牌价不低于4美元。

此后,谢以1.7美元、2.2美元的价格,向投资者倒卖股票。另一方面,谢为遮掩外汇管制下境内投资者无法购买和运作境外上

市股票的问题,还将香港大福证券的方伟诺“引入”,并为购买股票的投资者开户。为让投资者相信,谢指使下属以极低的价格从美国买入了美国上海化工股票,并打入了部分投资者在香港大福证券的户头内。

而真实的情况是,美国上海化工能够流通的股票,仍仅仅为收购前壳公司可以流通的部分,而

2006年三季度,其股价仅为0.21美元。香港大福证券亦证实,方伟诺并未得到为内地居民开设境外账户的授权,且方已于2005年4月离职。

谢长华的第三笔单,与安基公司有关,如法炮制,谢也在纳斯达克OTCBB购买壳公司,伪称反向收购,这次承诺的上市时间是2006年4月前,承诺股价仍为4美元。

赚指数不赚钱?
为什么不用 大智慧

即刻下载体验 www.gw.com.cn

输入31+Enter 进入大智慧板块指数

热烈祝贺大智慧88指数
又达到3298点

大智慧88指数4年全面领先股指

—2003年1月2日大智慧88指数以大智慧全流通预测模型为指导创立。88只股票正式入选。

—从1305点起步,至今已经攀升到3298点,涨幅153%

—与上证指数同始点起步,即使05年上证指数跌破1000点,大智慧88指数也从未创新低。

—大智慧88指数推出至今,成分股没作任何调整,88只股票远远跑赢市场。

前瞻性的设立了3G板块、新能源板块、航天军工板块、股权投资板块、参股金融板块等,无不领风气之先,涨幅也同样灿烂夺目。